

సుసంపన్నమైన సంస్కృతులు, సంప్రదాయాలు కలిగిన భారతదేశం దేశమంతటా విస్తరించి ఉన్న గిరిజన తెగలకు నిలయం. ఈ స్వదేశీ సమూహాలు, వారి ప్రత్యేకమైన ఆచారాలు, భాషలు మరియు జీవనశైలితో, భారతీయ సంస్కృతి యొక్క శక్తివంతమైన మొజాయిక్కు దోహదం చేస్తాయి. గిరిజన జీవితంలో అత్యంత ఆకర్షణీయమైన అంశాలలో ఒకటి వారి పండుగలు, ఇవి వారి గొప్ప సాంస్కృతిక వారసత్వాన్ని అందిస్తాయి మరియు వేడుక, సంఘీభావం మరియు సమాజ బంధానికి అవకాశాన్ని అందిస్తాయి.

భారతదేశ గిరిజన పండుగల జాబితా

విభిన్న సంస్కృతులు, సంప్రదాయాలకు నిలయమైన భారత్ లో ఏడాది పొడవునా ఉత్సాహంగా, ఉత్సాహంగా జరుపుకునే పండుగలు పుష్కలంగా ఉన్నాయి. వీటిలో, గిరిజన పండుగలు ప్రత్యేక స్థానాన్ని కలిగి ఉన్నాయి, దేశంలోని అనేక గిరిజన సమాజాల స్థానిక వారసత్వం మరియు శక్తివంతమైన ఆచారాలను ప్రదర్శిస్తాయి. ఉత్తర రాష్ట్రమైన జమ్మూ కాశ్మీర్ నుండి కేరళ యొక్క దక్షిణ చివర వరకు, గుజరాత్ యొక్క పశ్చిమ ఎడారుల నుండి మణిపూర్ యొక్క తూర్పు కొండల వరకు, గిరిజన పండుగలు ప్రతి ఒక్కటి భారతీయ గిరిజన జీవనం యొక్క గొప్ప రూపానికి ఒక ప్రత్యేకమైన దృశ్యాన్ని అందిస్తాయి.



Adda247 APP

మధ్య భారత గిరిజన పండుగల జాబితా

మధ్యప్రదేశ్, చత్తీస్ గడ్ రాష్ట్రాల నడిబొడ్డున గిరిజన పండుగలు సంప్రదాయం, వేడుకల మేళవింపుగా ఉంటాయి. మడాయ్ పండుగ, భాగోరియా పండుగ మరియు బస్తర్ యొక్క గిరిజన దసరా వంటి కార్యక్రమాలు గొండులు, బిల్స్ మరియు ఇతర స్థానిక తెగల సాంస్కృతిక విలువలను ప్రతిబింబించే ఉత్సాహభరితమైన సంగీతం, నృత్యం మరియు ఆచారాలతో గుర్తించబడతాయి. డప్పుల మోత, శ్రావ్యమైన వేణువుల బాణీలు, ఘుంగ్రాల ధ్వనులు ఆనందోత్సాహాల వాతావరణాన్ని సృష్టిస్తాయి.

మధ్య భారత గిరిజన పండుగల జాబితా		
పండుగ పేరు	స్థానం	వివరణ

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

మడై పండుగ	మధ్యప్రదేశ్, ఛత్తీస్ గఢ్	ఆచారాలు, సంగీతం, నృత్యం మరియు సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలతో గుర్తించబడిన గోండు తెగ వారు ప్రధానంగా జరుపుకునే ఉత్సాహభరితమైన పండుగ. ఇది దంతేశ్వరి దేవతకు అంకితం చేయబడింది మరియు శ్రీయస్సు మరియు శ్రీయస్సు కోసం ఆమె ఆశీర్వాదాలను కోరుకునే ఆచారాలను కలిగి ఉంటుంది.
భగోరియా పండుగ	మధ్యప్రదేశ్	భగోరియా అనేది భిల్ మరియు భిలాల తెగలు శీతాకాలం ముగింపు మరియు వసంతకాలం ప్రారంభమైనందుకు గుర్తుగా జరుపుకునే ఒక ప్రత్యేకమైన పండుగ. ఇది రంగురంగుల ఉత్సవాలు, సాంప్రదాయ నృత్యం, సంగీతం మరియు మ్యాచ్ మేకింగ్ ద్వారా వర్గీకరించబడుతుంది, ఇక్కడ యువతీ యువకులు తమ జీవిత భాగస్వాములను ఎన్నుకుంటారు.
బస్తర్ గిరిజన దసరా	ఛత్తీస్ గఢ్	ఈ పండుగ బస్తర్ లోని గిరిజన సంఘాలచే దసరా యొక్క విలక్షణమైన వేడుక. ఇది 75 రోజులకు పైగా కొనసాగుతుంది మరియు విస్తృతమైన ఆచారాలు, గెడి మరియు మురియా వంటి సాంప్రదాయ నృత్య రూపాలు మరియు పండుగకు సంబంధించిన పౌరాణిక కథల అమలును కలిగి ఉంటుంది.
కర్మ పండుగ	మధ్యప్రదేశ్, ఛత్తీస్ గఢ్	కర్మ అనేది ఓరాన్, ముండా మరియు ఇతర తెగలు తమ దేవత అయిన కర్మ దేవతను ఆరాధించడానికి జరుపుకునే పురాతన గిరిజన పండుగ. ఇది మంచి పంట, శ్రీయస్సు మరియు సమాజం యొక్క శ్రీయస్సు కోసం ఆశీర్వాదం కోసం ఆచారాలు, ప్రార్థనలు మరియు సమర్పణలను కలిగి ఉంటుంది.
నాగాజీ పండుగ	మధ్యప్రదేశ్	నాగాజీ పండుగను మధ్యప్రదేశ్ లోని భిల్ తెగ వారు ప్రధానంగా రత్లం జిల్లాలో జరుపుకుంటారు. ఇది నాగజీకి అంకితం చేయబడింది, ఇది పాము కాటు నుండి రక్షణ కోసం మరియు వ్యవసాయం, సంతానోత్పత్తి మరియు మొత్తం శ్రీయస్సుకు సంబంధించిన ఆశీర్వాదాల కోసం పూజించబడే గౌరవనీయమైన దేవత.

ఉత్తర భారత గిరిజన పండుగల జాబితా

నాగాలాండ్ మరియు మిజోరాం యొక్క సుందరమైన ప్రకృతి దృశ్యాలలో, గిరిజన పండుగలు పుష్కలంగా ఉన్నాయి, ప్రతి ఒక్కటి గిరిజన జీవన విధానానికి ఒక ప్రత్యేకమైన దృశ్యాన్ని అందిస్తాయి. కుకి తెగకు చెందిన మిమ్ కుట్ పండుగ నుండి ప్రతి నాగా తెగ జరుపుకునే ప్రసిద్ధ

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

హార్వీ బిల్ పండుగ వరకు, ఈ కార్యక్రమాలు రంగురంగుల ఆచారాలు, సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు విస్తృతమైన విందులతో గుర్తించబడతాయి. పొల్గోనేవారు ధరించే శక్తివంతమైన దుస్తులు మరియు సంక్లిష్టమైన ఆభరణాలు సందర్భకులకు మరచిపోలేని అనుభూతిని కలిగిస్తాయి.

ఉత్తర భారత గిరిజన పండుగల జాబితా		
పండుగ పేరు	ప్రాంతం	వివరణ
హార్వీ బిల్ పండుగ	నాగాలాండ్	నాగులు జరుపుకుంటారు, ఇది సాంప్రదాయ నృత్యాలు, సంగీతం మరియు చేతిపనులతో సహా నాగా సంస్కృతిని ప్రదర్శిస్తుంది. ఇది డిసెంబర్లో నిర్వహించబడుతుంది.
చాప్పార్ కుట్	మిజోరం	మిజోలు జరుపుకునే పండుగ, ఇది సాంప్రదాయ వ్యవసాయ సీజన్ ముగింపును సూచిస్తుంది. ఇందులో సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు సంగీతం ఉన్నాయి.
బైసాఖి	పంజాబ్	వైసాఖి అని కూడా పిలుస్తారు, ఇది సిక్కుల నూతన సంవత్సరాన్ని మరియు పంజాబ్లో పంట పండుగను సూచిస్తుంది. ఇది గొప్ప ఉత్సాహంతో జరుపుకుంటారు మరియు సాంప్రదాయ నృత్యం, సంగీతం మరియు ఊరేగింపులను కలిగి ఉంటుంది.
గరియా పూజ	పశ్చిమ బెంగాల్	పశ్చిమ బెంగాల్లోని గిరిజన సంఘాలచే జరుపుకుంటారు, ఇది గారియా దేవత ఆరాధనకు అంకితం చేయబడింది. ఇందులో ఆచారాలు, నృత్యాలు మరియు విందులు ఉంటాయి.
కులు దసరా	హిమాచల్ ప్రదేశ్	కులు లోయలో జరుపుకుంటారు, ఇది దేవతల ఊరేగింపులు, సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలు మరియు ఉత్సవాలతో కూడిన వారం రోజుల పండుగ.
పూల్ డీ	ఉత్తరాఖండ్	ఉత్తరాఖండ్లోని కుమావోన్ ప్రాంతంలో జరుపుకుంటారు, ఇది వసంతకాలం ప్రారంభాన్ని సూచిస్తుంది. యువతులు తమ ఇళ్లను పూలతో అలంకరించి సాంప్రదాయ పాటలు పాడతారు.

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

సూయి ధాగా	రాజస్థాన్	రాజస్థాన్‌లోని భీల్ తెగ వారు జరుపుకునే పండుగ, ఇది ఏకత్వం మరియు సామరస్యానికి ప్రతీకగా సూది మరియు దారంతో వస్త్రాన్ని కుట్టడం.
తుసు పరాబ్	జార్ఖండ్	జార్ఖండ్ తెగలు, ప్రత్యేకించి సంతాల్ కమ్యూనిటీ వారు జరుపుకుంటారు, ఇది సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు పాటలతో జరుపుకునే పంట పండుగ.
చత్ పూజ	బీహార్	ప్రత్యేకంగా గిరిజన పండుగ కానప్పటికీ, బీహార్‌లోని గిరిజన సంఘాలు దీనిని విస్తృతంగా జరుపుకుంటారు. ఇది సూర్య భగవానుని ఆరాధనకు అంకితం చేయబడింది మరియు నదులు లేదా నీటి వనరుల దగ్గర చేసే ఆచారాలను కలిగి ఉంటుంది.

తూర్పు భారత గిరిజన పండుగల జాబితా

తూర్పు రాష్ట్రాలైన జార్ఖండ్, ఒరిస్సా, అస్సాంలలో, గిరిజన పండుగలు పురాతన సంప్రదాయాలు మరియు ఆచారాలలో లోతుగా పాతుకుపోయాయి. జార్ఖండ్ లో వార్షిక మాన్సూ ఉత్సవంలో భక్తులు తమ శరీరాలను మానస దేవతను ప్రసన్నం చేసుకోవడానికి ఒక రూపంగా చూస్తారు, అయితే ముండాలు, ఒరాన్ లు మరియు సంతాల్స్ జరుపుకునే సర్దుల్ పండుగ గొప్ప పంట కోసం పూలు సమర్పించడం మరియు ప్రార్థనలతో కూడిన ఆనందకరమైన సందర్భం. ఒరిస్సాలో, బలి జాత్రా, కరామా మరియు మాగే పరాబ్ వంటి పండుగలు రాష్ట్ర గిరిజన సమాజాల సాంస్కృతిక వైవిధ్యం మరియు గొప్ప వారసత్వాన్ని ప్రదర్శిస్తాయి.

తూర్పు భారత గిరిజన పండుగల జాబితా		
పండుగ పేరు	ప్రాంతం	వివరణ
రథయాత్ర	ఒడిశా	ప్రత్యేకంగా గిరిజన పండుగ కానప్పటికీ, ఒడిశాలోని గిరిజన సంఘాలు దీనిని ఎంతో ఉత్సాహంతో జరుపుకుంటారు. ఇందులో ముఖ్యంగా పూర్వీ రథాలపై దేవతల ఊరేగింపు ఉంటుంది.

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

సోహ్రా	జార్ఖండ్	ముండా మరియు సంతాల్ తెగలచే జరుపుకునే సోహ్రా అనేది పెంపుడు జంతువులను పూజించడం, సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలు మరియు గోడలపై సాంప్రదాయ చిత్రాలతో కూడిన పంట పండుగ.
తుసు పరాబ్	జార్ఖండ్	ముందుగా చెప్పినట్లుగా, తుసు పరాబ్ను జార్ఖండ్లోని సంతాల్ కమ్యూనిటీ ప్రత్యేకంగా సాంప్రదాయ పాటలు మరియు నృత్యాలతో పంట పండుగగా జరుపుకుంటారు.
కారం పండుగ	జార్ఖండ్, ఒడిశా, ఛత్తీస్ గఢ్	తూర్పు భారతదేశం అంతటా వివిధ గిరిజన సంఘాలచే జరుపుకుంటారు, కరమ్ ఫెస్టివల్ వ్యవసాయం మరియు సంతానోత్పత్తికి సంబంధించిన దేవత కరమ్ రాణికి అంకితం చేయబడింది. ఇందులో ఆచారాలు, నృత్యాలు మరియు నైవేద్యాలు ఉంటాయి.
నుఖాయ్	ఒడిశా, ఛత్తీస్ గఢ్	పశ్చిమ ఒడిశా మరియు ఛత్తీస్ గఢ్లోని కొన్ని ప్రాంతాల ప్రజలు ప్రధానంగా జరుపుకుంటారు, నుఖాయ్ అనేది పంట పండుగ, ఇది సీజన్లోని మొదటి ఉత్పత్తులను దేవతలకు సమర్పించి విందులు మరియు సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలను కలిగి ఉంటుంది.
జిరి మేళా	జార్ఖండ్	జార్ఖండ్లోని ఒరాన్ తెగ వారు ప్రధానంగా జరుపుకుంటారు, ఝిరి మేళా స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు జాత్రా ఓరాన్ యొక్క బలిదానం జ్ఞాపకార్థం. ఇందులో సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలు, జాతరలు, సాంప్రదాయ క్రీడలు ఉంటాయి.
కర్మ పూజ	జార్ఖండ్, ఒడిశా, ఛత్తీస్ గఢ్	తూర్పు భారతదేశంలోని వివిధ గిరిజన వర్గాల మధ్య ఒక ప్రధాన పండుగ, కర్మ పూజ అనేది సంతానోత్పత్తి మరియు వ్యవసాయానికి సంబంధించిన కర్మ దేవతకు అంకితం చేయబడింది. ఇది ఆచారాలు, నృత్యాలు మరియు సమాజ విందులను కలిగి ఉంటుంది.
దుర్గా పూజ	పశ్చిమ బెంగాల్, జార్ఖండ్, ఒడిశా, బీహార్	దుర్గా పూజ విస్తృతంగా జరుపుకునే హిందూ పండుగ అయితే, ఈ ప్రాంతాల్లోని గిరిజన సంఘాలు కూడా తమ సొంత సాంస్కృతిక అంశాలతో ఉత్సవాల్లో పాల్గొంటారు.

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

సర్దుల్	జార్ఖండ్	ఒరాస్ మరియు ముండా తెగలచే జరుపుకుంటారు, సార్దుల్ వసంతకాలం మరియు విత్తే కాలం ప్రారంభమవుతుంది. ఇందులో చెట్టు ఆరాధన, సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు దేవతలకు నైవేద్యాలు ఉన్నాయి
---------	----------	--

దక్షిణ భారత గిరిజన పండుగల జాబితా

దక్షిణాన, ఆంధ్రప్రదేశ్ మరియు లక్షద్వీప్ ద్వీపాలలో, గిరిజన పండుగలు ఉత్సాహాన్ని మరియు ఆకర్షణను ప్రదర్శిస్తాయి. ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని బంజారాలు హోలీ పండుగను ఉత్సాహంగా జరుపుకుంటుండగా, మేడారంలో జరిగే సమ్మక్క ఉత్సవం కోయ రాణి సమ్మక్కను గౌరవించడానికి ఈ ప్రాంతం నలుమూలల నుండి గిరిజనులను ఏకతాటిపైకి తెస్తుంది. లక్షద్వీప్ దీవుల్లో, ఈద్ ఉల్ ఫితర్, బక్రీద్ మరియు మిలాద్-ఉల్-నబీ వంటి ఇస్లామిక్ పండుగలు ద్వీపంలోని వైవిధ్యమైన ముస్లిం జనాభాను ప్రతిబింబించే ప్రత్యేకమైన గిరిజన రుచిని కలిగి ఉంటాయి.

దక్షిణ భారత గిరిజన పండుగల జాబితా		
పండుగ పేరు	ప్రాంతం	వివరణ
భద్ర పూర్ణిమ	కర్ణాటక	కర్ణాటకలోని సిద్ది కమ్మ్యానిటీ వారు జరుపుకునే భద్ర పూర్ణిమ అనేది సూఫీ సన్యాసి బాబా గోర్ జ్ఞాపకార్థం జరుపుకునే పండుగ. ఇందులో ఆచారాలు, సంగీతం మరియు నృత్యం ఉంటాయి.
హుత్తారి	కర్ణాటక	కర్ణాటకలోని కొడవ కమ్మ్యానిటీచే జరుపుకునే హుత్తారి అనేది దేవతలకు అర్పణలు, 'కోలాట' మరియు 'ఉమ్మట్టాట్' వంటి సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు విందుల ద్వారా గుర్తించబడే పంట పండుగ.
ఓనం	కేరళ	ప్రత్యేకంగా గిరిజన పండుగ కానప్పటికీ, కేరళలోని కొన్ని గిరిజన సమూహాలతో సహా వివిధ సంఘాలు ఓనమ్ను జరుపుకుంటారు. ఇది సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలు, పడవ పోటీలు మరియు విస్తృతమైన విందులను కలిగి ఉన్న పంట పండుగ.

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

పొంగల్	తమిళనాడు	ఓనం మాదిరిగానే, పొంగల్ కొన్ని గిరిజన సమూహాలతో సహా తమిళ సంఘాలు జరుపుకునే పంట పండుగ. ఇందులో సాంప్రదాయ వంటకాలు వండడం, సూర్య భగవానుడికి ప్రార్థనలు చేయడం మరియు పశువుల పూజలు ఉంటాయి.
బిహు	అస్సాం	ప్రధానంగా అస్సామ్ ప్రజలు జరుపుకునేటప్పుడు, అస్సాంలోని బోడోలు వంటి కొన్ని గిరిజన సంఘాలు కూడా బిహును స్వీకరించారు. ఇది సాంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు సంగీతాన్ని కలిగి ఉండే అస్సామ్ నూతన సంవత్సరాన్ని మరియు వసంతకాలం ఆగమనాన్ని సూచించే పండుగ.
కోలం	తమిళనాడు, ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ	కోలాం, కోలాట్టం లేదా కోల్ అని కూడా పిలుస్తారు, ఇది దక్షిణ భారతదేశంలోని కొన్ని గిరిజన సమూహాలతో సహా వివిధ సంఘాలు అభ్యసించే సాంప్రదాయ నృత్య రూపం. ఇది తరచుగా పండుగలు మరియు ప్రత్యేక సందర్భాలలో ప్రదర్శించబడుతుంది.
సుగ్గి	కర్ణాటక	కర్ణాటకలోని హలకీ వొక్కలిగాస్ మరియు ఇతర గిరిజన సంఘాలు జరుపుకునే సుగ్గి అనేది ఆచారాలు, సాంస్కృతిక ప్రదర్శనలు మరియు సమాజ విందులతో కూడిన పంట పండుగ.
రథజాత్ర	ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ	రథజాత్ర ప్రాథమికంగా పూరి, ఒడిశాలోని జగన్నాథ దేవాలయంతో సంబంధం కలిగి ఉండగా, దీనిని ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మరియు తెలంగాణ ప్రాంతాలలో కూడా గిరిజన సంఘాలు జరుపుకుంటారు, ఇందులో రథ ఊరేగింపులు మరియు మతపరమైన ఆచారాలు ఉంటాయి.
కంబాల	కర్ణాటక	కంబాల అనేది కర్ణాటకలోని తీరప్రాంత జిల్లాలలో, ముఖ్యంగా కొన్ని గిరిజన సమూహాలతో సహా వ్యవసాయ వర్గాలచే నిర్వహించబడే సాంప్రదాయ గేదెల పండుగ. ఇది ఒక ముఖ్యమైన సాంస్కృతిక కార్యక్రమం మరియు తరచుగా మతపరమైన ఆచారాలతో ముడిపడి ఉంటుంది.

పశ్చిమ భారత గిరిజన పండుగల జాబితా

ఎడారి రాష్ట్రమైన రాజస్థాన్ లో భిల్ తెగకు చెందిన బనేశ్వర్ జాతర గిరిజన పండుగ క్యాలెండర్ లో హైలైట్ గా నిలుస్తుంది. మహి, సోమ్ మరియు ఝఖాం నదుల సంగమం సమీపంలో ప్రతి సంవత్సరం నిర్వహించబడే ఈ జాతర సంగీతం, నృత్యం మరియు సాంప్రదాయ కళలు మరియు హస్తకళల రంగురంగుల ఉత్సవం. సందర్భాలు భిల్ తెగ యొక్క శక్తివంతమైన సంస్కృతిలో మునిగిపోవచ్చు, స్థానిక వంటకాలను తిలకించవచ్చు మరియు ఎడారి ప్రజల వెచ్చని ఆతిథ్యాన్ని ఆస్వాదించవచ్చు.

పశ్చిమ భారత గిరిజన పండుగల జాబితా		
పండుగ పేరు	ప్రాంతం	వివరణ
భగోరియా హాత్	మధ్యప్రదేశ్	మధ్యప్రదేశ్ లోని భిల్ మరియు భిలాలా తెగలు జరుపుకునే భగోరియా హాత్ అనేది వసంతకాలం ప్రారంభం మరియు ప్రేమ వేడుకలను సూచించే పండుగ. ఇందులో సాంప్రదాయ నృత్యాలు, సంగీతం మరియు మ్యాచ్ మేకింగ్ ఆచారాలు ఉన్నాయి.
భగోరియా	మహారాష్ట్ర	మధ్యప్రదేశ్ లోని భగోరియా హాత్ మాదిరిగానే, మహారాష్ట్రలోని భిల్ తెగవారు భగోరియాను జరుపుకుంటారు. ఇది సంగీతం, నృత్యం మరియు పారిపోవడం మరియు వివాహాలతో సహా సామాజిక పరస్పర చర్యల ద్వారా గుర్తించబడిన పండుగ.
పోలా	మహారాష్ట్ర	పోలా అనేది మహారాష్ట్రలోని కోలిలు మరియు అగరీలు వంటి గిరిజన సంఘాలతో సహా రైతులు జరుపుకునే ఎద్దులను పూజించే పండుగ. ఇందులో ఎద్దులను అలంకరించడం మరియు ఊరేగించడం, ప్రార్థనలు చేయడం మరియు సమాజ ఉత్సవాలు ఉంటాయి.
నవరాత్రులు	గుజరాత్, రాజస్థాన్, మహారాష్ట్ర	భారతదేశం అంతటా హిందువులు నవరాత్రిని విస్తృతంగా జరుపుకుంటారు, ముఖ్యంగా గుజరాత్, రాజస్థాన్ మరియు మహారాష్ట్రలోని గిరిజన సంఘాలు కూడా గర్భా మరియు దాండియా రాస్ వంటి వారి ప్రత్యేకమైన నృత్య రూపాలతో స్వీకరించారు.

భారతదేశంలోని గిరిజన పండుగల జాబితా

దసరా	మహారాష్ట్ర, గుజరాత్, రాజస్థాన్	నవరాత్రుల మాదిరిగానే, దసరాను ఊరేగింపులు, రావణుడి దిష్టిబొమ్మ దహనం మరియు సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలతో మహారాష్ట్ర, గుజరాత్ మరియు రాజస్థాన్‌లోని గిరిజనులతో సహా వివిధ సంఘాలు జరుపుకుంటారు.
తీజ్	రాజస్థాన్	గరాసియా వంటి కొన్ని గిరిజన సమూహాలతో సహా వివిధ వర్గాలచే జరుపుకుంటారు, తీజ్ అనేది శివుడు మరియు పార్వతి దేవి కలయికకు అంకితం చేయబడిన పండుగ. ఇందులో ఉపవాసం, ప్రార్థనలు మరియు సాంప్రదాయ నృత్యాలు ఉంటాయి.
గవారి	రాజస్థాన్	రాజస్థాన్‌లోని భిల్ తెగ వారు జరుపుకునే గవారి, వర్షాకాలంలో దాదాపు 40 రోజుల పాటు జరిగే పండుగ. ఇందులో ఆచారాలు, నృత్యాలు మరియు పౌరాణిక కథల పునర్నిర్మాణాలు ఉంటాయి.
కారం పండుగ	రాజస్థాన్, గుజరాత్, మహారాష్ట్ర	ముందుగా చెప్పినట్లుగా, కారం పండుగను రాజస్థాన్, గుజరాత్ మరియు మహారాష్ట్ర వంటి పశ్చిమ ప్రాంతాలతో సహా భారతదేశం అంతటా వివిధ గిరిజన సంఘాలు ఆచారాలు, నృత్యాలు మరియు సమర్పణలతో జరుపుకుంటారు.
హోలీ	రాజస్థాన్, గుజరాత్, మహారాష్ట్ర	హోలీ విస్తృతంగా జరుపుకునే హిందూ పండుగ అయితే, దీనిని పశ్చిమ భారతదేశంలోని గిరిజన సంఘాలు కూడా స్వీకరిస్తాయి, సంప్రదాయ నృత్యాలు మరియు సంగీతంతో సహా వారి స్వంత సాంస్కృతిక అంశాలతో ఉత్సాహంతో పాల్గొంటారు.



